行政院衛生署「精神復健資源缺乏地區住宿型精神復健機構獎勵計畫」合約書

行政院衛生署(以下簡稱甲方)為改善          （地區）之住宿型精神復健機構精神復健資源缺乏，特與「                」機構 (以下簡稱乙方)簽訂本合約，由乙方負責執行「                計畫」(以下簡稱本計畫)，雙方合意約定事項如下：

一、本計畫之內容，詳如附件之計畫書。

二、本計畫之執行期間，自計畫簽約日起至100年12 月31日止。

三、本計畫核定經費上限為：新臺幣      元，其經費應依乙方實際執行情形核撥之。
四、本計畫經費依行政院衛生署醫療發展基金獎勵辦法之規定辦理；其費用之支付種類及方式如下：按季撥付，乙方應每季結束後次月20日以前(但每年度最後一季於結束後次月5日)，檢附收支明細表、前季每月申請病人床位費明細表、病人診療紀錄、醫師開立之精神復健機構轉介單，連同前季費用之領據，函送本署或本署委託機關(構)辦理前季經費之核銷與經費核撥。未於期限申報者，費用不予核付。甲方若相關預算遭刪除或凍結，不能如期動支，得延後或調整變更經費或終止辦理支付。若經費遭刪減，得重新與獎勵機構進行議約，若議約不成將終止合約，重新辦理公開徵求作業。上述情形受獎勵機構不得要求任何賠償。

五、成果報告： 

（一）乙方應於每年之第4季辦理經費核銷時，一併繳交初步成果報告。

（二）成果報告需包含當季與累積各季之各類疾病人次統計表、住民滿意度調查結果報告與本計畫預期效益之達成度。

（三）乙方應於本計畫執行期限屆滿後一個月內，將總成果報告一式3份與最末一季之核銷資料，以正式公文函送甲方辦理結案手續，如未能依限將成果報告與核銷等相關資料提送甲方並完成結案手續，每逾期一日(以郵戳為憑)，乙方應繳交契約經費總額千分之一之違約金。
（四）乙方如因特殊原因、不可抗力或其他可歸責於甲方之事由，未能於前款約定期限內繳交報告，並完成結案手續，應於計畫執行期限屆滿前二個月以正式公文敘明理由申請延期繳交。
六、執行本計畫時，乙方之義務及應配合事項如下：

（一）應依本合約內容執行，並符合政府所定其他相關法令之規定。
（二）不得有任何損害甲方形象或利用本計畫從事商業活動或其他不法利益之行為。

（三）接受甲方之督導及評核。

 (四) 因法令規定變更或立法院刪減醫療發展基金預算，致須調整本計畫內容或無法繼續執行者，得修正或終止本合約。
七、乙方動支本計畫經費，有違反行政院衛生署醫療發展基金獎勵辦法、相關法令及本合約規定者，不得請領；已領者，應予追繳。乙方如有異議，得檢具理由申請複核；複核經決定後，不得再議。

八、本合約有效期間內，甲、乙方如有下列情形之一者，得終止或修正本合約；其如因可歸責於乙方之事由而終止時，甲方得視情況，向乙方追繳已撥付之款項。

（一）乙方執行本計畫之成果，經甲方審查不符原計畫預期效益者，甲方得終止本合約。

（二）乙方遇有不可抗力之事由，無法繼續執行本計畫，經於1個月前以書面通知甲方，並經甲方同意者，得終止本合約。

（三）乙方未依本計畫內容或本合約雙方約定事項辦理，經甲方書面通知後，乙方未即時改善或提出解決方案，經甲方再次通知限期改善，仍未改善者，甲方得終止本合約。

（四）因法令規定變更或立法院刪減醫療發展基金預算，致須調整本計畫內容或無法繼續執行者，得修正或終止本合約。

九、本計畫執行中，甲方得隨時派員至乙方評核計畫執行情形，乙方應依甲方要求提供相關資料或報告。

十、乙方執行本計畫之成果，應作為合約期滿時，甲乙雙方續約之重要參考，執行成效良好者，甲方得優先續約。

十一、本合約書未約定事項，雙方得以換文方式另行約定，修正時亦同。本合約文字如有疑義時，其解釋權歸屬於甲方。本合約所約定事項如遇有訴訟時，雙方同意以臺灣臺北地方法院為第一審管轄法院。

十二、本合約書正本2份，副本4份，經雙方首長（代表人）簽署後生效，並分送雙方保存，以資信守。

十三、本合約書自簽約日起生效。
立約人：

甲方：行政院衛生署

    代表人：楊志良 

    地  址：台北市塔城街36號

乙  方：                 (機構卯信)
代表人：                 (簽章)

   地  址： 

中   華   民   國      年   月   日
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