	各科技師執業範圍 



1.中華民國八十年四月十九日經濟部 (80) 經工字第○一五五二二號令、內 政部 (80) 台內地字第九○七八六八號令、交通部 (80) 交技字第一○四 一九號令、行政院農業委員會 (80) 農糧字第○一○七七○三號令、行政 院勞工委員會 (80) 台勞安一字第○八○一七號令、行政院衛生署 (80) 衛署食字第九四六六九號令、行政院環境保護署 (80) 環署綜字第一三二 八三號令會銜訂定發布 

2.中華民國八十五年八月十四日經濟部 (85) 經工字第八五四六○八七二號 令、內政部 (85) 台內營字第八五八○二二二號令、交通部 (85) 交技字 第○四五八二號令、行政院農業委員會 (85) 農糧字第五一三一七六七Ａ 號令、行政院衛生署 (85) 衛署食字第八五○三七七五六號令、行政院環 境保護署 (85) 環署管字第三八八七八號令，行政院勞工委員 (85) 台勞 安二字第一二六五三○號令會銜修正發布 

3.中華民國八十九年一月二十九日經濟部 (89) 經工字第八八○二七八五四 號令、行政院公共工程委員會 (89) 工程企字第八九○○二○五○號令、 內政部 (89) 台內營字第八九八一○○號令、交通部 (89) 交路發字第八 八一一七號令、行政院農業委員會 (89) 農林字第八九○○三○○一五號 令、行政院衛生署 (89) 衛署食字第八九○○四一二九號令、行政院環境 保護署 (89) 環署管字第○○○四○六六號令、行政院勞工委員會 (89) 台勞職規字第○二○○○二六號令會銜修正發布「土木工程科」之執業範 圍及備註 


-
科 別

執 業 範 圍

備  註

1
土木工程科

從事混凝土、鋼架、隧道、涵渠、橋樑、道路、鐵路、碼頭、堤岸、港灣、機場、土石方、土壤、岩石、基礎、建築物結構、土地開發、防洪、灌溉等工程以及其他有關土木工程之調查、規劃、設計、研究、分析、試驗、評價、鑑定、施工、監造、養護、計畫及營建管理等業務。但建築物結構之規劃、設計、研究、分析業務限於高度三十六公尺以下。 

於民國六十七年九月十八日以前取得土木技師資格並於七十六年十月二日以前具有三十六公尺以上高度建築物結構設計經驗者不受建築物結構高度三十六公尺之限制。 

2
水利工程科

從事防洪、禦潮、灌溉、排水、堰、壩、堤防、涵渠、下水道、給水、水力發電、築港、河川橋樑、水資源開發、水工結構、山坡地開發、河川地開發、海埔地開發等工程及其他有關水利工程之規劃、設計、監造、研究、分析、試驗、評價、鑑定、施工、養護、檢驗及計劃管理等業務。

- 

- 

　

3
結構工程科

從事橋樑、壩、建築及道路系統等結構物及基礎等之調查、規劃、設計、研究、分析、評價、鑑定、施工、監造及養護等業務。

- 

　

4
大地工程科

從事有關大地工程 ( 包含土壤工程、岩石工程及工程地質 之調查、規劃、設計、研究、分析、試驗、評價、鑑定、施工、規劃、施工設計及其資料提供等業務。 

- 

　 

5
測量科

 從事大地測量、航空測量、地形測量、河海測量及工程測量等之規劃、研究、分析、評價、鑑定、實測及製圖等業務。 

- 

　 

6
環境工程科

從事處理及防治水污染、空氣污染、土壤污染、噪音、振動、廢棄物、毒性物質等工程及水處理工程之規劃、設計、監造、研究、分析、試驗、評價、鑑定、施工、養護、檢驗、監測、評估及計畫管理等業務。 

- 

　 

28
水土保持科

從事水土保持之調查、規劃、設計、監造、研究、分析、試驗、評價、鑑定、施工及養護等業務。

- 

　

30
應用地質科

從事地質調查及測繪；礦床探勘及蘊藏量評估、礦藏評價、礦物鑑定、地球化學分析；工程地質調查及測繪、地質鑽探、土層與岩心鑑定、岩石與土壤性質試驗；地球物理探勘及分析；水文地質調查及測繪；環境地質調查及測繪；古生物鑑定、地層鑑定等業務。

- 

　




