附件三　農委會對有機農產品驗證機構人員及檢測實驗室特定要求
1.
驗證稽核人員
1.1
驗證稽核人員的個人特質應滿足ISO 19011之相關要求。
1.2
從事農產品驗證稽核之人員除另有規定外，應為大專以上農業相關科系畢業或具同等學歷者，並同時符合下列資格之一： 
1.
國家考試農業相關職系合格。 
2.
二年以上農產品（農糧產品、漁產品或畜產品）有關標準或法規之制（訂）定、修正或審定經驗。 
3.
二年以上農產品（農糧產品、漁產品或畜產品）生產、加工、研究、開發、技術、運銷、檢驗或品質管理工作經驗。 
1.3
農產品驗證稽核人員應取得符合性評鑑之稽核相關訓練證書，並參與農產品（農糧產品、漁產品或畜產品）驗證之現場查核（或稽核、評鑑）作業經驗達五天以上，其中現場查核（或稽核、評鑑）作業經驗應在申請認證日期前之二年內完成。 
1.4
驗證機構應規定農產品驗證稽核人員的特定知識和技能要求，包括： 
1.
適用的法規和標準。 
2.
有機農產品、有機農產加工品原理和應用。 
3.
農產品生產過程和技術的知識。 
1.5
為滿足現場查核（稽核）能力要求，驗證機構應規定農產品驗證稽核人員應通過必要的訓練。本項訓練包括下列事項： 
1.
有機農產品、有機農產加工品制度原理與應用的相關知識。 
2.
有關有機農產品、有機農產加工品之其他相關規範性文件。 
3.
適用的法規。 
4.
現場查核（稽核）技巧、方法。 
5.
案例分析。 

　　  上述內容訓練的總時間不應少於四十小時，且限於中華民國九十四年一月一日以後參加1.本會及所屬機關、2.本會計畫委託之機構及3.大專院校所辦理之訓練。 
1.6
非農業相關科系畢業者擔任驗證稽核人員，前述各項工作經驗、訓練及稽核經驗應加倍。 
1.7
驗證機構辦理有機農產品、有機農產加工品驗證，所指派稽核小組成員，至少應半數以上符合本特定要求所定資格之驗證稽核人員，且專長應與其所受教育、訓練及工作經驗、稽核經驗相當。如稽核小組成員之專長與被稽核農產品經營業者申請驗證之品項不同時，應由技術專家協助稽核小組辦理現場查核，並提供特定知識或專門技術。 
2
技術專家 
2.1
技術專家之個人特質，可參照ISO 19011第7.2節。 
2.2
技術專家除另有規定外應為大專農業相關科系畢業，同時符合下列資格之一： 
1.
五年以上農產品（農糧產品、漁產品或畜產品）有關標準或法規之制（訂）定、修正或審定經驗。 
2.
五年以上農產品（農糧產品、漁產品或畜產品）生產、加工、研究、開發、技術、運銷、檢驗或品質管理工作經驗。 
2.3
非農業相關科系畢業者，前述各項工作經驗應加倍。 
3
檢測實驗室能力 
3.1
驗證機構辦理驗證所需之各項檢驗或測試工作，應由國際認證機構（限已簽訂實驗室認證領域多邊相互承認協議者）或本會經評鑑程序正式認可其能力，且組織運作符合下列規範之測試實驗室辦理： 
1.
測試與校正實驗室能力一般要求（ISO/IEC 17025:2005）。 
2.
政府相關法令及法規要求。 

　　   經本會正式認可其能力之測試實驗室，應於受本會認可起二年內取得前項國際認證機構之認證，始得繼續辦理前項檢驗或測試工作。 
3.2
特定檢驗或測試項目經本會公告為辦理有機農產品、有機農產加工品驗證所需之檢驗或測試項目起二年內，驗證機構所屬實驗室或其委託辦理檢驗或測試之實驗室辦理該項檢驗或測試，無法完全符合前項之規定，且國內亦無其他實驗室具備該能力時，特定符合性評鑑機構得以見證評鑑之方式，見證驗證機構如何確認其內部或外部實驗室之能力。 
3.3
第3.1節之檢驗或測試工作，應採本會指定之方法；本會未指定者，可採用國家標準方法或驗證機構自訂之檢驗或測試程序，但需對客戶提供品質保證。 
