
附件七
國家通訊傳播委員會委託研究期末報告印製格式
一、封面應書明「xx年委託研究報告」、「研究計畫主題」及「計畫委託機關」等文字，封面內頁書明ＧＲＢ之系統編號、「研究主題」、「受委託單位、計畫主持人、共同主持人、研究人員」、「本報告不必然代表國家通訊傳播委員會意見」、「出版年月」等文字，而研究報告非騎馬釘裝且厚度在0.5公分以上或內頁超過100頁，應於書脊依序書明「研究計畫主題」、「國家通訊傳播委員會」及ＧＲＢ計畫編號等文字。
二、本文前應加列「中英文提要」（頁碼延續目次、表次、圖次，以羅馬數字編列），簡略說明研究緣起、研究方法及過程、重要發現及主要建議意見，並加註關鍵詞（至多五個）；各項建議意見應以表格或條列方式分項條述內容（含做法及理由），並明列其主、協辦機關。
三、目次、表次、圖次、附錄依序詳列。

四、研究發現應專章撰寫。

五、建議事項原則上可分「立即可行建議」及「中長期建議」兩類，逐條列述並說明理由；但亦得視研究性質另行分類撰擬。

六、研究調查問卷、相關統計資料、本會委員會議審議意見及研究主持人之修正說明、各項座談會紀錄、出國考察或訪問報告、法規及文獻等重要資料，均應列為研究報告附錄。

七、研究報告內容不得有抄襲、剽竊或違反著作權法等行為。研究報告所參考及引註之書刊及各項資料，均應編列為參考書目，置於報告之末。

八、研究報告之相關印製規定可參閱「政府出版品基本型制注意事項」，並以A4（29.7公分×21.0公分）規格紙雙面橫式印製為原則。
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