	附件1
捷運系統建設與經營、訓練預算編列劃分原則

	一、建設與經營方面

（一）臺北市政府捷運工程局(以下簡稱捷運局)負責捷運系統工程規劃、設計、發包、施工、驗收等業務及相關預算之編列執行，並為目前臺北都會區大眾捷運系統財產之管理機關，舉凡系統軟硬體之建立、廠商之管理、屬於工程內及營運必需購置之設備與初次申請費用等，即營運操作維修所需之設備、工具、工程車輛、倉儲設備（物料架及搬運機具）、訓練等軟硬體，以及營運通車前及營運一年內所需消耗性及非消耗性備品等，均由捷運局責成廠商依契約約定供應。
（二）臺北大眾捷運股份有限公司(以下簡稱捷運公司)依據「公營大眾捷運股份有限公司設置管理條例」第15條第2項規定負責捷運系統與設備之維護，及系統設備之重置。捷運公司與本府簽訂「臺北都會區大眾捷運系統財產租賃契約」後，由捷運公司使用及維護大眾捷運系統財產，負責各項營運通車之準備及各路線正式營運日起所發生之各項費用，但不包括營運通車前及營運一年內所需消耗性及非消耗性備品。
（三）營運通車前各種系統設備安裝、靜態、動態、整合測試，及模擬營運測試、營運前測試(含營運模擬演練及履勘)、試乘等活動，各項運作必需費用，及技術協助、指導監督費用，由捷運工程特別預算項下勻支；正式營運通車日起，由捷運公司編列預算支應。
（四）為提升服務品質、增加工程與設備功能，如硬體設備增加購置補票機、換鈔機、駕駛模擬器、消防救援設備等，凡超出原契約範圍，且為營運服務所必需，經捷運公司要求增設之設備應專案報本府核定，所需經費由捷運局於捷運工程特別預算相關經費下編列。
（五）為營運所需建立之資訊管理系統(MIS)各項硬體設備暨軟體之開發及評估等費用，由捷運公司編列。
（六）因廠商延遲或不履行契約所訂保固責任所衍生額外費用，由捷運局依契約相關約定辦理。
（七）工程與設備標點交、移交接管時所生之證照及申請過戶費用由捷運局編列預算（證照及申請相關費用，依契約約定由廠商負責；另捷運局過戶予捷運公司之費用由捷運局負責 )。
（八）驗收前廠商應負之維修責任均由廠商負責，其衍生之費用由捷運局依契約相關約定辦理。
（九）保固期間內，發生故障時，捷運公司應派員參與故障排除、檢測及維修等作業，藉以提昇維管能力，必要時，得請廠商協助辦理維修技術移轉之訓練，若有新增訓練費用，由捷運工程經費支應。

二、訓練方面
（一）訓練方式的安排，是以先期派遣種子人員，接受廠商訓練成為主要幹部或訓練師，或派主要幹部赴國外捷運機構考察實習，再由這些主要幹部及訓練師轉訓營運通車其他基層人員，以達成全面訓練之目標。其中接受廠商訓練部分，即是以路線通車前，在捷運局各工程標契約約定之訓練項目內安排辦理，其餘有關基層人員專業訓練轉訓、經營管理訓練、勞工安全衛生教育訓練及其法令規章宣導、服務訓練及營運通車後，因人員異動(包括升遷、調任、離職)，所須安排之接替人員基礎訓練，或現任人員溫故訓練等，則均需經由捷運公司自行編列訓練計畫及預算執行。
（二）基於以上區分，為建立一個有效率且服務良好的捷運系統，必須透過一個全面性的整體訓練，而由捷運局各工程標契約內約定的廠商訓練，僅係該一整體性訓練的一環，仍必需與其他由捷運公司編列預算執行的訓練相連貫，方才能完成整個捷運營運專業人才培訓工作。
（三）依工程契約由廠商提供之訓練項目及屬新增捷運機電系統所需之軟硬體設施，其相關配合預算由捷運局編列，其餘因營運操作所需而由捷運公司自行辦理之訓練，由捷運公司自行編列預算辦理。
（四）爲配合營運須新增契約約定範圍外且必要之訓練費用時，需捷運局編列工程預算支付者，應請捷運公司先提送具體理由及相關評析資料送捷運局辦理後續作業，或由捷運公司簽會捷運局報本府核定後執行。
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