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	主題：

	案由：



	問題：



	解析：




說明：

1、呈現方式：以A4紙張，雙面、直式、橫書、繁體中文字14號標楷體繕打，遇有專業名詞或外國人名、地名等，應盡量註明其原文，內容部分則應包含案由、問題及解析等3部分。

2、字數：案由部分以500字為原則，問題則控制於200字以內，至於解析則以1,000~1,500字為原則（以上均不含標點符號）。另全案的字數（含案由、問題與解析等3部分），請以1,500~2,000字為原則。
3、可至本中心全球資訊網（網址：http://www.rad.gov.tw）—學習資源—本中心出版品—下載「地方政府公共管理–個案選輯（第一、二輯）」參考。

4、表內「經營社群」欄，請就「公共論壇」或「社團」擇一填寫。
【範例一】

案由：

　　民國九十五年四月，○○縣的地方財政又拉警報了。因為財政部於同年四月發函○○縣政府限期於三個月內改善財政問題，否則將停止撥付中央統籌分配稅款和相關的補助款。
　　蓋公共債務法與相關法規規定，地方政府舉借未滿一年的未償債務餘額，不得超過當年度總預算及特別預算歲出總額百分之三時。基此，○○縣自民國九十四年九月起曾連續三個月舉債超過上限，直到當年十二月才又降回警戒線以下。
　　但民國九十五年一月舉債額度又大幅攀高，國庫署因此發函○○縣政府要求縣府在五月前提出改善計畫，並將舉債額度降至法定警戒線以下，否則將扣發統籌分配稅款和相關的補助款，直到財務改善為止。
　　實際上，財政拉警報的縣市，除○○縣政府外，還有很多縣市政府也面臨相同的問題。只不過以○○縣為例，其自有財源比率偏低卻是不爭的事實，單以民國九十三年度的決算數來說，該縣自有財源比率只有百分之二十九點三，也就是每支出一百元，只有二十九點三元是自有財源，其他不是靠中央補助就是得舉債支應之。
問題：

　　(一)地方財政為何愈來愈惡化？

　　(二)解決地方財政惡化的手段，可以有哪些？

　　(三)有無地方財政雖屬惡化，但卻有能力自我改善的縣市或鄉鎮市呢？

解析：

(一)地方財政的惡化，除與經濟不景氣影響地方稅收外，另有以下幾點原因造成：
1.「面子政治」，即地方政府預算習慣虛列財務結構，而且借款或公債已居高不下。舉例來說，地方政府預算的「作假」手段，已包括高估公有土地稅、虛列上級補助款、低估財政支出總額等情形；更重要的是，某些地方政府依賴「舉債」（無論是借款或公債）支應各項政務支出的情形，似乎已愈來愈為普遍。質言之，歲入歲出結構不良，處處作假，復未努力開闢自有財源（虛列收入），更不斷擴編支出的動作，當然令人擔憂。
2.「選舉政治」，蓋因應選舉政治的壓力「政策買票」、「選舉支票」，導致民選地方行政首長與民意代表不僅因選票政治，或是追求連任之考量，都不願意積極開徵地方稅與規費或工程受益費；相反的，減稅訴求或是增加財政支出的政見併行之結果，當然將導致地方財政收支嚴重失衡，並形成財政赤字嚴重惡化之局。
3.「請客政治」，像是「中央請客，地方買單」的案例依然普遍存在。常見實例如地方民代費用支給、村里長事務補助費、公教退休人員優惠存款等法定支出，均依法律列為地方「自治事項」支出的結果，當然會因此加地方政府的財政負擔。

(二)解決地方財政惡化的手段，包括：
1.撙節各項行政經常性支出
如就加班費及差旅費從嚴控管，其辦理情形為：
(1)依縣政府所屬各機關學校教職員工出差加班注意事項之規定，從嚴審核。
(2)加班及出差之核派，應嚴格控管。
(3)員工加班儘量以補休方式辦理。
(4)差旅費依以前年度決算數為參考而逐年做適度百分比之調降。
2.增加各項行政管理收入
如公有建築屋頂平台租借與電信業者設置行動電話基地台，並向台灣電力公司收取道路使用費；或是與代理公庫銀行達成協議，像是積極爭取庫款計息、免收通匯業務手續費；並藉由債務借新還舊，有效減少利息支出。
3.制定開源的自治法規
又制定立體停車場委託興建經營管理（BOT）自治條例，可增加公庫收入並改善停車一位難求問題；或制定自治條例，辦理特別稅課、臨時稅課與附加稅課之開徵。
4.處分不動產
出售公有建物及土地，或收回老舊宿舍並辦理標售。
5.委外經營
將公有停車場或停車收費委外經營，則辦理情形是：(1)採公開招標方式辦理。(2)增加權利金收入，以裕公庫收入。(3)節省人事成本。
6.利用民間資源（或稱為善用社會資源）
如鼓勵民間捐贈圖書館設備及社區巴士回饋鄉親鄰里；並積極和民間企業合作，以舉辦各項活動，各取所需，達成雙贏。
7.人力精簡
如嚴格控管或逐年減少聘僱、臨時人員之員額；同時也力行工作簡化，以機器（電腦）代替人力，減輕人事費負擔。
【範例二】

案由：

　　據筆者瞭解，日前○○縣○○市擬以自治條例就「神主牌位使用費」（屬於「無名規費」的範疇，即規費法與其他專業法律所未規定之規費）納入規範，也就是說擬申請使用○○縣○○市納骨塔者，除應檢附申請人身份證正本（影本留存）並予以簽章確認外，另應一併繳納塔位使用費、「神主牌位使用費」及永久管理費等項規費，始得憑證辦理牌位、骨灰之進塔而予以供奉。而○○縣○○市之所以想這麼做，是因為「神主牌位使用費」之收取，將可以適度增加地方的財政收入。

有意思的是，當○○縣○○市公所將市民代表會所通過的自治條例（且係擬作為規費收取基準的自治條例）送○○縣政府備查之際，該縣政府竟回函給○○市公所表示：該「神主牌位使用費」非屬○○市公所可以收取的規費項目。顯然的，○○縣政府與○○市公所兩造對於地方自治的應有理念，或是對於地方制度法、規費法、殯葬管理條例等相關法令，是否允許「無名規費」已存有爭議。也就是說，○○市公所到底可不可以依市民代表會所通過的自治條例收取「神主牌位使用費」，和○○縣政府的見解完全歧異。

問題：

　　(一)○○縣○○市到底可否收取「神主牌位使用費」？

　　(二)○○縣○○市公所該如何函復該縣之縣政府，據以力爭該「神主牌位使用費」而增加自有財源之收入呢？

(三)另請想想看，地方政府如擬收取行政規費或使用規費，又該以那些法令作為法定依據呢？

解析：

(一)就地方自治或地方治理的理念來說，依地方制度法及殯葬管理條例規定而言，納骨塔設施之管理係屬鄉鎮市公所之自治事項。也就是說，鄉鎮市本得就該類事項予以立法並加以執行，即○○市公所有權擬定自治條例送市民代表會通過，並就納骨塔設施之管理的收費事宜加以執行。更何況，此類規費之收取另有助於地方自有財源的提升，正是實踐「地方財政自我負責原則」、「地方財政自我平衡原則」（可參照地方制度法第七十條、第七十二條）的應有作為。
(二)前揭「神主牌位使用費」（雖屬「無名規費」）案，除有地方制度法第二十條作為地方自治的辦理依據外，另依地方制度法第六十七條第三項之明定，即：「地方政府規費之範圍及課徵原則，依規費法之規定；其未經法律規定者，須經各該立法機關之決議徵收之。」，其意義更是指地方政府如徵收規費法第七條、第八條或各該專業法律（如殯葬管理條例）所定各項規費以外的「無名規費」，應由地方政府另經各該立法機關之決議而以自治條例定之（另有地方制度法第二十八條、第二十五條參照可資參照）。就此而言，本案○○縣○○市當然可以擬定並通過自治條例就所謂的「神主牌位使用費」（雖於「無名規費」的範疇）納入規範，而加以執行。
(三)不僅如此，儘管「神主牌位使用費」為「無名規費」，但諸多地方自治團體如台中縣○○鎮、彰化縣○○鎮、南投縣○○鎮、嘉義縣○○市、台南縣○○市、高雄縣○○市等鄉鎮市皆有收取先例可循。如就自治先例的學習複製而言，本案○○市公所係符合法制程序，轉以自治條例作為「無名規費」之收費基準的法源依據，以避免「無名規費」如僅以自治規則或地方行政規則訂定反有違地方制度法第六十七條第三項之規定，應值得稱許並加以肯定。
　　

總的來說，○○縣○○市公所得以前述三項理由具體函復○○縣政府，據以力爭該「神主牌位使用費」之收取。
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